
189

Preot Academician Mircea Păcurariu, Predici – la Duminici, la Praznicele 
împărătești, și ale Maicii Domnului, la Sfinți Mari, la Sfinți români; predici 
ocazionale și la înmormântări, Editura Basilica, București, 2023, 700 pp. 

 
Misiunea cercetătorului, dascălului, preotului dar mai ales a omului, in-

trat în cel mai înalt panteon al științei românești cu conștiința datoriei îm-
plinite, părintele academician Mircea Păcurariu, care asemenea unui apostol 
a rămas în conștiința contemporanilor și a generațiilor urmașilor săi, prin 
ceea ce a prezentat este mai mult decât grăitor împlinită. 

Preocupat concomitent de studiul vieții bisericii strămoșești dar, în egală 
măsură și de împărtășirea prin cuvânt, faptă și felul de a fi, a tezaurului na-
țional și spiritual românesc, magistrul de altădată, avea să devină călăuzito-
rul generațiilor de tineri care ajungeau să studieze la Sibiu și prin intermediul 
acestora, să lucreze pentru a promova zestrea culturală și duhovnicească a 
tuturor românilor ortodocși. Prin munca sistematică și perseverentă a con-
tribuit la realizarea monumentalei opere de zidire în plan cultural, național 
și spiritual a neamului românesc, așa cum de altfel învățase încă din vremea 
copilăriei din exemplul familiei din mijlocul căreia provenea.  

Precedată de „Cuvântul Înainte” al Preafericitului Părinte Patriarh, Da-
niel, a văzut lumina tiparului cea de a patra ediție a volumului de Predici – 
la Duminici, la Praznicele împărătești, și ale Maicii Domnului, la Sfinți 
Mari, la Sfinți români; predici ocazionale și la înmormântări. 

Caracterizat a fi „un volum care prezintă spiritualitatea ortodoxă biblică, 
liturgică și aghiografică, îmbunătățită cu date istorice, explicații precise des-
pre locuri, evenimente sau persoane din istoria Bisericii, într-un stil accesibil, 
clar și concis...”(p. 5), noul volum prezintă atât predicile la Duminicile de 
peste an, ale Maicii Domnului și a sfinților mari cât și un număr de predici 
dedicate unor sfinți înscriși în conștiința acestui neam. Șirul acestora este 
deschis cu Sfântul Andrei, apostolul „românilor”, continuând cu martirii 
daco-romani, domnitori, ierarhi, preoți și credincioși apărători ai ortodoxiei 
și sfinți ale căror moaște se află în țara noastră. Predicile ocazionale sunt ur-
mate de cuvintele de învățătură rostite la înmormântarea unor adevărate 
personalități din domeniul culturii și teologiei românești. Ca o noutate sunt 
cele 10 predici dedicate Sfinților români canonizați în contemporaneitate și 
care răspund nevoilor de cunoaștere, constituind „adevărate lecții populare 
de istorie bisericească și națională” (p. 6). 
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Această prezentare a „Cuvântului înainte” este urmată de „Cuvântul in-
troductiv” al părintelui profesor Constantin Necula, de la Facultatea de Teo-
logie Ortodoxă „Andrei Șaguna” din Sibiu, intitulat „Predica părintelui 
Mircea Păcurariu sau lecția duhovnicească a istoricului”. Studiul însuși su-
bliniază modul în care predicile istorice bazate pe datele oferite în lucrarea 
Sfinții daco-romani și românii sunt structurate cu gândul de a face cunos-
cute viața și faptele acestora credincioșilor de astăzi, au valențe duhovnicești 
prin propovăduirea formativă (pp. 7-20). 

Încărcătura învățătorească și deopotrivă duhovnicească este însă evi-
dentă datorită transmiterii adevărului de credință evanghelic care este com-
pletat cu învățături ale Sfinților Părinți. De altfel relația se vădește prin relația 
existentă între conținuturile învățăturilor evanghelice și „conținutul educa-
țional al mesajului predicatorial” (p. 14). 

Mulțumitori și recunoscători lui Dumnezeu, pentru faptul că toate jert-
fele depuse de marele istoric pentru cunoașterea credinței străbune și a fiin-
ței naționale nu vor fi uitate, mai ales prin conținutul acestor Predici, ne 
exprimăm bucuria că marea masă a cititorilor are posibilitatea să le cu-
noască. În acest fel ele rămân un model de construire duhovnicească a me-
sajului creștin al Bisericii Ortodoxe Române, fiind una din cele mai concrete 
cărți de Predici aflată în circulație. 
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Lucrarea ΘΕΟΤΌΚΟΣ. Enciclopedie teologică, alcătuită de distinsul pro-

fesor Remus Rus, secondat de către părintele Adrian Cazacu și tipărită sub 
înalta binecuvântare a Înaltpreasfințitului Părinte Calinic, Arhiepiscop al 
Sucevei și Rădăuților, la Editura Crimca, Suceava, 2023, a atras și atrage aten-
ția întregii suflări teologice în mod deosebit, dar și bunilor credincioși, cât 
și tuturor celor interesați de fenomenul religios creștin, aici orientat spre 


